
Цьогорічну Нобелівську премію з економіки присуджено 
одному з найавторитетніших економістів нашого часу, 
французькому професору Жану Тіролю. Шведська королівська 
академія наук відзначила вченого за його «аналіз ринкової 
влади і регулювання». Проблематика цього дослідження вкрай 
актуальна для української економіки. Це стосується обох 
основних тем роботи – регулювання олігополій, галузей, у яких 
домінують кілька великих компаній, і «теорії колективних 
репутацій», котра описує дію репутаційних механізмів як 
інструменту протистояння корупції. Нобеліант сформулював 
у вигляді математичних моделей поняття «якість», «репутація» 
і «чесна поведінка».
Отже, представимо 75-го лауреата Нобелівської премії 
з економіки, яка присуджується з 1969 року.
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Жан Тіроль 
(Jean Tirole) на-
родився 9 серпня 
1953 року в міс-
ті Труа на півночі 
Франції. У 1976 
році отримав сту-
пінь бакалавра в 
галузі інженер-
ної справи в По-
літехнічній шко-
лі (Париж). 1978 
року закінчив ма-

гістратуру в Національній школі мос-
тів і доріг і того ж року здобув спе-
ціалізований докторський ступінь з 
математики в Університеті Париж-
Дофін. У 1981-му здобув доктор-
ський ступінь у Массачусетському 
технологічному інституті. З 1981 по 
1984 рік працював науковим співро-
бітником у Національній школі мос-
тів і доріг. У 1984–1991 роках – про-
фесор економіки Массачусетського 
технологічного інституту. З 1992-го – 
науковий керівник Інституту еконо-
міки промисловості при Університеті 
соціальних наук у Тулузі (Франція), 
одночасно був запрошений профе-
сором Массачусетського техноло-
гічного інституту. 1995 року став ди-
ректором з науки у Вищій школі со-
ціальних наук. У 2007–2009 роках 
– директор Тулузької школи еконо-
міки, а з 2009-го – голова Ради ди-
ректорів Тулузької школи економіки.

Ж. Тіроль – автор 6 книжок і по-
над 100 наукових праць у галузі тео-
рії промислових організацій, теорії 
ігор, теорії контрактів, теорії банків-
ської справи та фінансів. Великим 
досягненням ученого вважають його 
підручники: «Теорія ігор» (1991, у спі-
вавторстві з Д. Ф’юденбергом), «Сти-
мули і політекономія» (1993, у співав-
торстві з Ж.-Ж. Лаффоном), «Тео-
рія корпоративних фінансів» (2006). 
А за двотомний підручник «Ринки 
і ринкова влада: теорія організації 

промисловості» (1996) його, власне, 
і відзначено Нобелівською премією.  

1998 року Ж. Тіроль обирався 
президентом Економетричного то-
вариства, а 2001-го – президентом 
Європейської економічної асоціа-
ції. Доки Ж. Тіроль не пояснив, «як 
розуміти і регулювати сфери про-
мисловості з кількома домінуючи-
ми компаніями» (процитовано фор-
мулювання Шведської академії), то 
вважалося, що всі такі сфери підпо-
рядковуються більш-менш однако-
вим правилам і боротися з олігопо-
ліями можна встановленням стелі 
цін та заборони кооперації між кон-
курентами. Але нобеліант довів, що 
ці загальні правила не універсальні: 
примусове обмеження цін далеко 
не завжди перешкоджає отриманню 
надприбутків, а кооперація великих 
компаній шкідлива для ринку, коли 
йдеться про встановлення цін, але 
корисна для створення, наприклад, 
патентних пулів.

Отже, класичні теорії конкурен-
ції не завжди підтверджуються. За-
те на практиці допомагає теорія аси-
метричної інформації, розроблена  
Дж. Акерлофом, який 2001 року 
отримав за це Нобелівську премію. 
Ж. Тіроль застосував для досліджен-
ня таких ринків теорію ігор, прора-
ховуючи з допомогою математичних 
моделей можливу поведінку госпо-
дарюючих суб'єктів у різних ситу-
аціях. Він показав, як регулювання 
має пристосовуватися до специфіки 
галузі та запропонував, як державі 
ефективніше організовувати на рин-
ку функціонування великих компа-
ній без шкоди для конкурентів і спо-
живачів. 

Вивчення робіт Ж. Тіроля дало б 
змогу нашій країні уникнути бага-
тьох проблем у системі держзакупі-
вель. Зокрема, фактору низької ці-
ни, як писав лауреат ще на початку 
90-х років минулого століття, вар-

то віддавати перевагу тільки тоді, 
коли закуповуються прості товари 
й послуги, а відбираючи складніші 
вироби та продукти, пріоритет слід 
віддати якості продукції та репутації 
її виробника. 

Ж. Тіроль дослідив проблеми 
регулювання різних галузей еко-
номіки, зумовлені впливом кількох 
великих компаній. Його цікавило, 
яку роль в ієрархії відіграють коа-
ліції між агентами й особами, котрі 
здійснюють за ними нагляд. Він роз-
глядає організацію як мережу коалі-
цій та контрактів, де можна знайти 
різного роду приховані трансферти. 
Учений також констатує, що саме 
на основі аналізу групових стимулів 
найчастіше вдається передбачити 
поведінку суб’єктів ринку. Він зро-
бив цікаву спробу дати точне ви-
значення таких понять, як «влада», 
«кліка», «корпоративна політика» 
та «бюрократія», й інкорпорувати ці 
терміни в загальний аналіз. 

Ж. Тіроль довів, що розподіл 
прав власності впливає на величину 
специфічних інвестицій і, таким чи-
ном, на ефективність. Він розробив 
методи, котрі дають змогу навіть в 
умовах олігополії зберігати конку-
ренцію й стимули до інновацій. Ре-
комендації його методики стосу-
ються навіть державних монополій 
– автомобільних доріг та залізниць, 
систем водопостачання, пошти, осві-
ти, охорони здоров'я. 

Нобеліант також проаналізував 
питання завищення вартості заліз-
ничних перевезень та підключення 
до електричних мереж, рекомен-
дував споживачам спільно з від-
повідними державними органами 
боротися з монополістами, вима-
гаючи від них максимального роз-
криття й обґрунтування кожно-
го тарифу. Не завадило б і нашим 
громадянам узяти на озброєння ці 
рекомендації.
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